

智勇双全的女“福尔摩斯”

——警营“花木兰”李旭的刑侦故事

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/罗和平 刘娜

在株洲,有这样一名警营“花木兰”——她有一双慧眼,善于从海量视频中抽丝剥茧,挖出犯罪嫌疑人的蛛丝马迹;她有一个睿智的大脑,能迅速从繁杂的线索中作出精确研判,画出清晰的犯罪逻辑线;她有一颗勇敢之心,带着男同事冲锋陷阵,用行动诠释了除暴安良、匡扶正义的警察情怀。

不是在办案 就是在去办案的路上

“40分钟后,我要去一趟看守所,移交一名嫌疑人。”到了约定采访时间,李旭见面就抛出这么一句话,提醒大家抓紧时间。

前两天,李旭带队抓获了一名诈骗犯罪嫌疑人,对方涉案金额高达100万元。核实嫌疑人身份后,他们立即通知案发地的河南许昌公安机关前来接人。

李旭说:“抓捕嫌疑人是从业初衷,更是我的从警信仰!只有把嫌犯抓了,把案子破了,谜底揭开了,我的心里才能放下!”

海量视频觅贼踪

抓捕一分钟,研判十年功。对李旭等刑警来说,每一件案件的成功侦破,都不是靠运气捡来的,而是智慧和汗水的结晶。

进入互联网时代,观看视频、研判案情成了办案必修课。为此,李旭练就很强的坐功,可以连续几个小时盯着监控视频看,一顿一顿地抠细节、寻线索,从中找出犯罪嫌疑人的蛛丝马迹。

2023年2月,在春节值班期间,李旭对网上逃犯进行细致梳理,对每一个可能潜伏辖区的逃犯进行筛查。在一个日常巡查视频比对中,她发现有一段视频抓拍到疑似

巧用三十六计 “重磅”男子束手就擒

“前期工作做到位,抓捕犯罪嫌疑人就是临门一脚!”在李旭的讲述中,每一次抓捕都似乎平平淡淡。但在同事眼中,却是惊心动魄的斗智斗勇。

有一次,刑警刘粤涛跟着李旭一行三人前往一处民房,抓捕在逃的诈骗嫌疑人杜某。进去一看,杜某体重超过100公斤,其身于窝在沙发中显得肥大,室内还有一名女子。

若强行政攻坚,可能激起对方反抗或逃脱。李旭采取三十六计中的瞒天过海计,声称自己是搞治安例行清查,请杜某配合出示身份证。

她就是株洲市公安局荷塘分局刑侦大队合成作战室负责人李旭,一个说起破案眼睛就发光的侦查员,一名半路从警的双学位学霸。

从警11年,李旭荣立个人三等功2次,嘉奖4次,首创的合成作战工作模式在全省“微改革微创新”大赛中斩获银奖,荣获全市公安系统破案能手、反诈先进、图侦优秀工作者等荣誉。

采访提前结束,李旭立即闪人。移交逃犯后,她又将带队出差,前往湖北武汉抓捕嫌疑人。这些年,她始终奔赴在办案的路上,即使在怀孕、哺乳期间也是如此。

“办案碰上难题,找姐聊一聊。”在刑侦战线,李旭颇有名气。她并非警校科班生,而是半路出家。大学毕业时,她拿下经管、中文两个专业的学位,遵照父母的意愿,像父亲一样成为一名人民教师。

因为心中始终有一个警察梦。两年后,她通过报考公务员,如愿以偿成为一名女刑警。

揪出命案积案逃犯

逃亡多年的江西命案嫌疑人周某。尽管角度光线不佳,李旭还是没有放弃,带领同事在海量的视频画面中反复核对,拼出一幅嫌疑人出逃的三维地图,推断周某在新塘路附近有落脚点,遂在重点路段巡查布控。

当天下午,周某从新塘路骑上电动车向市中心方向行驶。李旭安排侦查员视频接力追踪,自己则主动贴靠上去,将周某从电动车上一把拽下来,与同事合力将其制伏。

江西警方将周某某带走时,在湘赣两省公安微信群里大力点赞:“湖南公安,威武!”

杜某报出弟弟的名字,并谎称身份证放在弟弟的住处,企图蒙混过关。李旭等人将计就计,让杜某及同行女子带路去找身份证,并通过手机发信息通知战友前来支援。

“杜某,冒用弟弟的身份没用,你跟我们走吧。”路上,李旭采用调虎离山计,先让那名同行女子去取身份证,避免两人联手。李旭3人贴靠杜某,戳穿对方的谎言,并告知支援警力已构成包围圈。

杜某眼见戏演不下去了,就此束手就擒。经过深挖,李旭发现同行女子是被杜某绑架来株的,可说是擒贼打兔子。

扫码免费领水果 被骗31万余元

生快递中找到一张“刮刮乐”卡片,说是感谢之前的购物。中奖后,李某很快收到两盒新鲜切好的水果,并被拉进一个刷单微信群,下载安装了“汇*”App做任务。起初只是小额刷单,后来开始大额刷单,从数千元到几万元,直到发现账户里的金额无法提现。“客服”却一直让李某继续刷单,李某这才意识到被骗,共计损失15万元。

1月16日,家住泰山路街道大岭社区的谭某,也是在陌生快递附赠的“刮刮乐”中,得到一份免费的水果和10元的红包奖励。收到水果礼盒后,他拉入了一个刷单微信群,并下载了一款“优*”App刷单赚取高额佣金。直至发现账户余额无法提现才意识到被骗,共计损失6.1万元。

陌生礼品不要领 不明二维码千万别扫

刷单返利类诈骗因数量高发,被称之为“诈骗之王”,受害群体涉及面广。

网络诈骗一般利用受害人贪小便宜、好奇心重的心理,将廉价小礼品和100%中奖刮刮乐通过快递投递。随后以领奖、兑奖为由,引导受害人扫描二维码并下载虚假的刷单App。等受害人试玩尝到甜头,一步步诱导其完成佣金更高的刷单任务,并以系统卡顿、任务超时、操作失误等理由,要求受害人不停转账解冻,直至受害人意识到被骗。

办案民警提醒,收到陌生快递时一定要提高警惕,不贪图小利,不领取来路不明的礼品,切勿扫描不明快递内的二维码卡片,也不要点开陌生链接填写银行卡、身份证、手机号等个人信息。任何形式的刷单都是诈骗,切勿轻信所谓的高额佣金。如果不慎被骗或遇可疑情形,请注意保留证据,立即拨打110报警。

炎陵公安干警

快侦快破“民生案” 提升群众安全感

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/肖扬) 3月11日,记者从市公安局获悉,“春雷百日会战”专项行动自3月1日启动以来,炎陵县公安局迅速响应,擂响战鼓,片区打击群、所队联合发力,破获一系列事关民生的案件。

近期,沔渡派出所接到辖区群众报警称家中电线被盗。接警后,沔渡派出所联合神农谷派出所开展走访调查取证,成功确定犯罪嫌疑人刘某的身份,并与其家属取得联系做思想工作。3月7日,刘某在家属的带领下投案自首。目前,刘某已被采取刑事强制措施。

派出所故事

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/王斐妮) 装有现金的手提包掉在“黑的士”上,找不回来怎么办?找警察!3月12日上午,群众吴女士将一面锦旗送至市公安局石峰分局清水塘派出所,对民警一波三折为其挽损表示感谢。

事情还得从3月7日下午6时说起。当时,为了节省乘车费用,吴女士与别人一起拼了一辆“黑的士”,从湘潭市株易路口来到株洲市区,抵达石峰区清水塘广场公交基地,她就下车了,走了一段路,才发现装有现金4000余元的手提包不见了。经过仔细回想,手提包可能掉落在“黑的士”,却因不记得车牌,只能报警求助。

根据吴女士提供的信息,清水塘派出所值班民警迅速开展

视频研判、循线追踪,辗转多方终于联系上“黑的士”司机冯某。接到民警的电话,冯某一点也不慌,认为公安机关没有相关的视频监控,没有证据认定手提包掉在他车上,遂拒绝承认捡包一事。

事情一时陷入僵局,民警决定另辟蹊径。民警通过多方努力,找到了与吴女士拼车的另一名乘客。在电话中,这名乘客爽快地承认在车上捡到吴女士的手提包,并当场交给司机冯某。

有了这个关键词,民警又多次联系冯某,说法律、谈政策、讲道理,终于让冯某慢慢松了口,事情取得突破性进展。3月11日,冯某将吴女士的手提包以及里面的4000余元现金一起送到清水塘派出所,还给失主吴女士,案结事了。

渌口区司法局:以赛促学 “竞”显身手



行政执法知识抢答赛活动现场,通讯员供图

株洲日报(全媒体记者/齐卫国 通讯员/文静) “请答题。”3月11日上午,渌口区司法局组织8个镇、16个区直行政执法单位开展行政执法知识抢答赛决赛。参赛选手比脑力、拼手速、亮实力,上演一场精彩的知识“较量”。此次竞赛分必答环节和抢答环节,内容主要是行政执法相关法律法规知识,主要包括《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国行政强制法》《中华人民共和国行政复议法》等法律法规,旨在全方位考查执法人员

法律知识素养和专业能力水平,全面提高行政执法队伍政治素质、法治素养、业务水平。

通过此次抢答赛,行政执法人员既深入学习了相关业务知识,进一步提升了法治意识,又展示出昂扬的精神状态、缜密的法律思维和精湛的业务技能,全面提升了严格规范公正文明执法水平。经过激烈角逐,渌口镇、区水利局、农业农村局代表队获得一等奖,古岳峰镇、区市场监管局、消防救援大队代表队获得二等奖,龙门镇、区自然资源局、公安分局代表队获得三等奖。

丁字路口存隐患 安装护栏保平安



“道路中央有了交通隔离护栏,从这里经过安全多了!”3月12日下午,天元区湘芸路与王家坪路交叉路口,市民王先生通过斑马线横过湘芸路,对这个交通安全隐患整治赞不绝口。

此前,这里是一个无红绿灯的丁字路口,车辆从王家坪路左拐进入湘芸路,也可从湘芸路左拐进入王家坪路,存在明显交通隐患,并曾发生一起亡人交通事故。事后,相关部门进行了整改。

株洲日报全媒体记者/沈全华 摄